



> 聚焦

文山州坚持典型引路,全力推进现代化边境小康村建设

沿边村寨气象新

本报记者 张文峰 文/图

文山壮族苗族自治州与越南接壤,有马关、麻栗坡、富宁3个边境县,边境线长达438公里。

自去年11月我省全面启动现代化边境小康村建设以来,文山州高位推动、推进有力,“基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强”的现代化边境小康村梦想,正照进42个沿边行政村群众的幸福生活。



麻栗坡县抵边瑶族村寨黄瓜录村小组

一村一景映边关

山路回环,峡谷蜿蜒,从大梁子河谷陡然爬升,73户苗族群众聚居的悬崖边寨呈现在眼前,硬化路面整洁,潺潺山泉从家家户户门前流过,推窗赏花、出门见景,鲜红的国旗在栋栋修葺一新的民居上飘扬,千亩砂仁长势喜人……位置险要、美丽宜居、产业兴旺,是马关县小坝子镇大梁子村小组给人留下的第一印象。

“现在,村庄环境比家里还干净呢。”在村民熊金秀看来,从“面子”到“里子”,大梁子村都在发生着变化。

村庄基础设施日新月异,村民的生活方式也焕然一新。“一查红旗飘飘、二给花草浇浇、三来院坝扫扫、四用镜子照照、五把农活干好”,朗朗上口的“晨起五件事”被纳入村规民约,也融入村民们建设美好家园、维护好民族团结、守护好神圣国土的行动自觉。

大梁子村的蝶变,正是文山州由点

及面、示范引领,州县乡村组一体化推进现代化边境小康村建设跑起来、冲向前的缩影。

马关县按照缺什么补什么和兼顾

巩固提高的原则,通过改造提升、新建等方式,对沿边行政村交通、通信、饮水、供电等基础设施进行改造,提升基础设施综合保障功能,改善边境沿边群众生产生活条件。目前,全县12个沿边行政村电网供电可靠性、5G网络覆盖率、农村自来水普及率、通硬化路率全部达标。

富宁县实行挂图作战,将两个边境镇7个行政村135个自然村划分为两大作战区16个责任片区,把建设目标任务、组织领导、指标体系表绘制成县、镇、村、组4张“作战图”,实现用一张“作战图”就能读懂现代化边境小康村工作怎么干。同时,抽调精干力量组建工作专班实体化办公,安排18名实干

处级领导挂村包片,选派39名实职科级领导组成县级指导组,镇级组建镇村工作队,全面压紧压实县镇村三级干部责任,形成工作合力高位推动现代化边境小康村建设。

麻栗坡县坚持以基层党建助力现代化边境小康村建设,不断增强边境各族群众强边兴边意识。健全完善基层党组织领导下的以自治组织、集体经济组织、群团组织和群众组织为补充的基层治理体系,25个沿边行政村(社区)党群服务中心实现全覆盖,基本公共服务覆盖率和基层党组织标准化规范化比例均达100%。

截至目前,沿边3个县42个沿边行政村718个自然村(组)储备的1005个建设项目中,累计开工项目612个,开工率60.9%。重点实施了村内道路、产业道路开挖、人居环境整治、户厕改造、村集体经济扶持等项目建设。

一村一品富边民

2015年以来,文山州通过高质量组织实施两轮“兴边富民工程改善沿边群众生产生活条件三年行动计划”,全州边境地区实现了全面脱贫,形成了各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展、边疆稳定的良好局面。迈入现代化边境小康村建设阶段,兴边富民、沿边群众增收依然是必答题。

魔芋梯田如经,台地茶山如纬,鱼塘星罗棋布,走进麻栗坡县抵边村天保镇平安坡村,乡村振兴的实景图映入眼帘。近年来,平安坡村在外部的帮扶下,依托良好的生态环境和丰富的水产资源,做好水文章,打好生态牌,念好旅游经,实现全村人均可支配收入16840元。

迈入新阶段,平安坡人没有止步,乘着“一县一业”“一村一品”的春风,新建魔芋产业示范基地,开启了农村承包地“三权分置”改革试点之路,实现公司见效益、集体有经济、土地租凭、劳务增收的多赢局面。今年底,预计人均可支配收入增收3000元,届时全村人均可支配收入将突破2万元。

产业兴,边民富,边固防。2019年以来,文山州抵边村已有38个村实施了集体经济强村工程。通过大力推行村企合作、农旅融合、村社合一、盘活资产、股份合作、产业发展、服务创收、抱团运作等模式推动村级集体经济经济发展,使资源得到有效整合,激活了发展村级集体经济的动力,村级集体经济得到稳步增收。截至6月底,42个边境村村级集体经济5万元及以上的有35个村,占八成以上。

麻栗坡县在全州率先开展“三权分置”试点工作,在天保镇天保村采取“企业+村委会股份经济合作联合社+金融+基地”模式,进一步盘活土地资源,有效解决农村产业发展难、壮大集体经济难等问题。目前,全县11个行政村(社区)累计流转土地3700亩用于发展村集体经济,25个沿边行政村(社区)至少有1项主导产业,14个行政村(社区)村集体经济收入达10万元以上。

一村一景、一村一品,由点连线、由线成面,壮乡苗岭438公里的边境线上,一个个现代化边境小康村正在美丽蝶变。



马关县抵边村罗家坪村航拍

> 资讯

普者黑湿地 生态环境持续向好

本报讯(记者 李丽)近年来,丘北县认真贯彻山水林田湖草系统治理理念,积极推进普者黑湿地保护治理与生物多样性修复工作,通过修复山体、植树造林、开展“湖泊革命”等举措推动流域水环境、水资源、水生态、水安全整体改善,生态修复全面升级。普者黑湿地国控断面今年1—6月水质综合评价为Ⅱ类,比2021年提高了三个类别。

普者黑湿地生态环境保护治理过程中,丘北县投入资金1.42亿元,用于普者黑退田还湖、退耕还湿、退塘还湿等项目,强化湿地保护与恢复。同时,通过落实土地流转、整治周边餐饮住宿、清理上游鱼塘,修建污水处理设施等一系列措施,从源头上控制普者黑流域水体污染,为湿地自然恢复创造条件。截至目前,已清理整治鱼塘308个,配套建成污水管网23.3公里,累计退塘还湖1204亩。

“我们还实施了普者黑湖滨带及入湖口的生态治理工程,恢复湖滨带荒芜区域植被,提升周边生态环境质量。”普者黑省级自然保护区管护局副局长孙树金介绍,普者黑目前已建成4个人工湖河口人工湿地,完成湖滨带污水管网铺设建设3.5公里,生态修复绿化面积6000平方米,湿地生态环境面貌持续向好。通过改善鸟类栖息地,清理外来物种,实施封山育林等工程,湿地公园内维管束植物由原来的465种增加到823种;鱼类由建设初期的18种增加到了89种,发现爬行动物10种、兽类16种;鸟类种类由试点前的142种增加到208种。

人与自然和谐共生,旅游业也欣欣向荣。今年1—8月,普者黑景区累计接待游客36.2万人次,实现旅游总收入4309.61万元。

> 见闻

“党建+”带旺柑橘产业

秋日里,文山壮族苗族自治州广南县坝美镇堂上农场漫山遍野的柑橘早已压弯果枝头,工人们穿梭在山头间分拣,一幅丰收的画卷徐徐铺展。“我家20多亩橘子全都被订出去了,多亏社区党总支及时帮忙联系的30多个采摘工人,现在一天能摘3万多公斤。”堂上农场果农梁磊高兴地说。

近年来,广南县坚持以基层党建为引领,充分发挥基层党组织推动发展、服务群众、凝聚民心的作用,积聚力量带领群众发展柑橘“甜蜜事业”,以“党建+产业”理念谋划发展新路径,探索农民增收、乡村繁荣新出路。

走进梁磊的柑橘林,一筐筐分选好的精品柑橘正在装车,即将运往郑州、大连等地。“现在的柑橘销路畅通、渠道稳定,每天都有许多来自全国各地的客商来收购,效益非常可观。”梁磊介绍,堂上柑橘已有40多年的种植历史,以其独特的风味和品质而闻名。如今全县已发展柑橘种植5万多亩。

柑橘产业快速发展,离不开当地党委、政府立足当地优势、发展特色产

业的决心与努力,为保障柑橘顺利采收,堂上社区党总支将党建阵地根植田间地头,及时、准确掌握果农需求。

聚焦柑橘运输难题,党组织严格落实党员联系服务群众制度,筹集各方资金,带领群众投工投劳修通产业道路,提质产业发展。同时,通过积极研判形势,当地党委、政府提前招募工人做好采摘准备,有效缓解果农用工难题。据介绍,通过社区党总支沟通协调,目前已为辖区内果农募集到工人200多人,协调各式车辆30余辆。

凭借毗邻广西壮族自治区西林县的地理优势,堂上村党委还与西林多地逐步建立起了跨省党组织联建合作平台,以“党组织+合作社+农户”的利益联结模式,由双边党员干部共同制定出产业发展规划,并通过党员带头形成“帮一帮、多帮一”的跨区域结对帮扶,在资金、技术、信息、物资上给予当地群众支持,做大做强产业规模。截至目前,堂上农场已带动周边村寨及广西西林县种植柑橘20多万亩。

本报记者 李丽

> 图片新闻

56个“口袋公园”装点绿美城市



富宁县“口袋公园”

“口袋公园”是面向公众开放、规模较小、形状多样,具有一定游憩功能的公园绿化活动场地。近年来,文山州以“七城创建”为抓手,因地制宜、见缝插针建成56个“口袋公园”,在公共空间进行“小而精、绿而美”的改造,探索推动城市存量空间的活化与利用,取得了不错的成效。

推门见绿、移步闻香……如今,文山市区的“口袋公园”相继落地见效,在不断刷新城市“颜值”的同时,也成为广大居民亲近自然、拥抱绿色的休闲好去处。文山市景园位于七花南路与凤凰路交叉口,面积为3380平方米。在这个“口袋公园”内,小桥、亭子、流水、树木等景观一应俱全,成为附近居民休闲的最佳场所。

茂密植被中,星星点点或连成片的繁花娇艳欲滴。特色景观造型成为了“网红打卡点”,所见之处树木葱郁、草地青翠,花卉植被高低错落,交相呼应,营造出色彩缤纷的花海绿洲。马关县在马关至文山高速出入口打造了一

座骏马雄关广场主题公园,公园包含智慧城市厕所、休闲长廊、生态停车位等设施和骏马雄关主题雕塑等景观。绿化以三角梅为主体,有效解决了县城出入口景观不美、山体裸露面积较大等突出问题。

麻栗坡县在莱溪主干道的两块街头空地建设小游园,并利用健康跑道将两个小游园串联起来打造了一个沿河运动型的带状游园。富宁县利用东大门大道与力门河之间的沿河空地打造绿色健康运动的活动场所——东大门运动主题公园。运动型的“口袋公园”不仅为人们提供健康锻炼的活动场地、休憩娱乐的空间,还完善了市政公厕设施,净化了生存空间,提升了人居环境卫生水平和县城整体形象。

类似的“口袋公园”如玉珠散落般分布在全国8个县(市)的城市空间,不断刷新城市“颜值”的同时,也提升了人民群众的获得感、幸福感。

本报记者 张文峰 文/图

文山州委巡察办 荣获全国纪检监察 系统先进集体

本报讯(记者 张文峰)近日,文山壮族苗族自治州委巡察办被中共中央纪委、国家监察委员会、人力资源和社会保障部表彰为全国纪检监察系统先进集体。

2019年7月,文山州被中央巡视办列为全国对村(社区)党组织巡察试点。文山州委巡察办结合实际,指导马关县因地制宜探索“背包巡察”,为巡察组配备行军包,吃住在村、办公在村,在村组一线“零距离”开展巡察,让巡察成为群众反映问题的“直通车”、推动解决问题的“快车道”,形成具有边疆、民族、欠发达地区特点的对村巡察模式,先后在全国全省适宜地区推广。

围绕一届党委任期巡察全覆盖目标,文山州在边疆地区织密横向到底、纵向到底的政治巡察监督网。九届文山州委巡察83个党组织,县(市)党委巡察615个党组织、974个村(社区)党组织,全州实现了州委巡察、县(市)党委巡察、对村(社区)党组织巡察“三个全覆盖”。十届文山州委开展了三轮巡察,正在开展第四轮巡察,推进巡察监督走深走实。

文山州委巡察办坚守政治巡察定位,边实践、边总结、边提高,率先探索推行被巡察党组织领导班子、班子成员、巡察组工作情况“三个倒序排名”制度,巡前联动、宣传发动、巡察融合、监督合力的联动融合机制,方案、流程、任务、培训、贯通、保障、信息、成果、问题处置“九联动”方法,抓好“改建治”通篇文章等经验做法,提高文山巡察工作的精准度、辨识度,截至2022年8月,州、县(市)两级巡察党组织1994个,反馈问题36960个,已整改33738个,整改率91%;1944个被巡察党组织制定整改措施65274条,修订完善各类规章制度3619项。